



2024年4月17日 星期三  
农历甲辰年三月初九 第12452号 今日十二版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端  
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

教育部党组召开二〇二四年巡视工作会议暨第一轮巡视动员部署会

## 以强有力的巡视监督护航教育强国建设

本报北京4月16日讯(记者 高毅哲)今天,教育部党组在京召开2024年巡视工作会议暨第一轮巡视动员部署会,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,部署落实二十届中央纪委三次全会精神、全国巡视工作会议精神和新修订的《中国共产党巡视工作条例》,对党组今年第一轮巡视进行动员部署。教育部党组书记、部长,部党组巡视工作领导小组组长怀进鹏出席会议并讲话。部党组成员、中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长,部巡视工作领导小组副组长王光彦主持会议。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于教育、巡视工作的重要论述,深刻把握党的自我革命在推进中国式现代化进程中的服务保障作用,深刻把握推进中国式现代化全局中教育强国建设的支撑引领作用,深刻把握推进教育强国建设新征程上深化政治巡视的使命责任,立足中国式现代化全局高度想问题、办事情,敢于直面问题,勇于自我革命,以强有力的巡视监督护航教育强国建设。

会议要求,要聚焦教育内在属性巩固深化政治巡视,不断增强回答好新时代教育之问的自信与担当。聚焦教育的政治属性,紧盯党的领导、方向道路、立德树人、政治安全,推动回答好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题。聚焦教育的战略属性,紧盯建设高质量教育体系、提升教育服务高质量发展能力、激发教育发展活力、增强教育国际影响力、加强教师队伍建设,推动回答好强国建设,教育何为的时代命题。聚焦教育的民生属性,紧盯体民情、解民忧、聚民心,推动回答好我是谁,为了谁,依靠谁的历史考题。

会议要求,要全面贯彻落实新修订的《中国共产党巡视工作条例》,以永远在路上的坚韧和执着推动教育巡视工作高质量发展,扎实开展好今年部党组第一轮巡视。要坚持不懈推动两个维护 落地落地、聚国之大者、加强一把手 监督。要持之以恒强化组织领导、优化工作机制、深化组织方式、强化法治思维和程序意识。要强化巡视整改和成果运用,巩固全链条责任体系,推动督促全周期整改,完善整改制度流程,强化成果运用。要发挥综合监督作用,持续强化贯通融合、协同会商、上下联动。要全面加强巡视干部队伍建设和锻造巡视铁军。

会议以视频会议方式召开。部党组各巡视组组长、副组长、联络员,部机关司局主要负责同志,驻部纪检监察组负责同志,直属单位党组织主要负责同志在主会场参会。各巡视组成员,各非中管直属高校党委主要负责同志、分管巡察工作的校领导、学校巡察办负责同志在分会场参会。

(下转第三版)

## 第二批科技小院建设启动

鼓励农业专业以外其他相关专业学位探索推广科技小院模式

本报北京4月16日讯(记者 欧媚)记者今天从教育部获悉,教育部办公厅、农业农村部办公厅、中国科协办公厅近日印发通知,支持建设第二批科技小院及科技小院集群,持续推广科技小院研究生培养模式,引领带动专业学位研究生教育教学改革。

第二批科技小院建设不限于农业专业学位授权点,鼓励农业博士、硕士以外的其他相关专业学位探索推广科技小院模式,实现科技小院育人升级和拓展。同时第二批科技小院建设除单个科技小院外,还支持建设科技

小院集群,以科技小院集群发展创造服务农业农村现代化的实践范例。

科技小院集群聚焦农业生产或产业发展的重大问题,以牵头院校为主体,打造多学科联合攻关、农业技术推广的综合性创新平台。按照服务对象属性不同,分为区域科技小院集群和产业科技小院集群。重点支持在乡村振兴重点帮扶县、国家农业绿色发展先行区以及农技推广力量薄弱地区建设科技小院集群。每个科技小院集群至少包含5个及以上科技小院。

(下转第三版)



## 教育部党的建设和全面从严治党工作领导小组会召开

# 使教育领域始终成为坚持党的领导的坚强阵地

本报北京4月16日讯(记者 高毅哲)今天,教育部党的建设和全面从严治党工作领导小组在京召开。教育部党组书记、部长、部党的建设和全面从严治党工作领导小组组长怀进鹏主持会议并讲话。教育部党组成员、副部长翁铁慧,部党组成员、中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文,部党组成员、副部长王光彦出席会议。

怀进鹏指出,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现十四五规划目标任务的关键一年,我们将组织实施教育强国建设规划纲要,这是摆在我们面前的重大历史

机遇。要提高政治站位,教育引导广大干部师生深刻领悟两个确立的决定性意义,增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护,牢记教育是国之大计、党之大计,确保习近平总书记重要指示批示和党中央关于教育的决策部署落地,以时时放心不下的责任感和事事心中有底的行动力,统筹好高质量发展和高水平安全,不断完善高质量党建工作体系,使教育领域始终成为坚持党的领导的坚强阵地。

怀进鹏强调,要认真对标对表,严格按照党中央关于开展党

学习教育的统一部署,准确把握目标要求,抓住学习重点,落实好原本本学《条例》、加强警示教育、加强解读和培训等工作要求,坚持求真务实,力戒形式主义,防止低级红、高级黑,有力有序开展党纪学习和党中央关于教育的决策部署落地,以时时放心不下的责任感和事事心中有底的行动力,统筹好高质量发展和高水平安全,不断完善高质量党建工作体系,使教育领域始终成为坚持党的领导的坚强阵地。

怀进鹏强调,要认真对标对表,严格按照党中央关于开展党

条,推动直属机关各单位、各直属高校党组织严格落实主体责任,不断提高履职能力,争做有理想、负责任、行动力强的行动派,推动教育系统党的建设各项任务落地见效。

会议审议了《教育系统2024年党的建设和全面从严治党工作要点》《全面提高教育部直属机关党的建设质量工作方案(2024-2026年)》和2023年度直属机关各单位党组织书记抓党建工作述职评议考核结果。

教育部党的建设和全面从严治党工作领导小组成员单位负责人参加会议。

## 推动青少年学生读书行动 特别报道

# 宁波开设“甬上教育讲堂”,构建阅读新样态——引领学生读书读人读世界

本报记者 史望颖  
通讯员 施虹宇

我认为,图书馆的灵魂是书目。无论学生还是家长,如果暂时还无法回答 我喜欢读什么书 这个问题,不妨换一个思路,你们不喜欢读什么书呢?今年1月,陕西科技大学副教授、公共选书人、文学博士杨素秋走进 甬上教育讲堂 的名家有约 栏目,带领宁波中小学生对选书,并分享了自己选书的经历和心得。

2023年以来,宁波教育聚焦名家名师引领,为全市青少年升级打造了以 读书、读人、读世界 为理念的 甬上教育讲堂 阅读新样态,以 院士开讲啦 名家有约 名师面对面 甬上家长会 四大栏目为依托,全面提升青少年学生的阅读素养、人文素养和科学素养,全方位推进家校社协同育人。

### 校社创新阅读模式

同学们,周围的世界很奇妙,我们可以用科学的方法去探索 and 发现,要相信科学、尊重科学! 2023年9月1日,中国科学院



中国科学院院士王建宇和宁波中小学生对交流互动。资料图片

士、西湖大学校长施一公来到宁波大学园区图书馆,为宁波学子带来了以 科学 思辨 担当 为主题的开学第一课,开启 院士开讲啦 首期讲座。

宁波是著名的 院士之乡,这为科学教育带来了丰厚资源,也为打造新型阅读模式注入了丰富内涵。以此为契机,宁波重磅打造了 院士开讲啦 栏目。

该栏目通过立体化的新型阅

读模式,传达 读书、读人、读世界的理念。第一步 读人,邀请科学家走近中小学生对,亲身讲述自己开展科学探索的心路历程;第二步 读书,举办讲座相关的主题书展,拓宽学生的阅读视野;第三步 读世界,让孩子们带着讲座后的感受和阅读中的体悟,回到课堂、回到生活,滋养热爱科学、报效祖国的远大志向。

在各位院士身上,我感受到

了强大的科学精神和爱国情怀。宁波镇海区骆驼中心学校学生任岚亦每场不落地前来聆听院士讲座,收获颇丰。

院士开讲啦 栏目至今已举办4期,施一公、胡文瑞、欧阳自远、王建宇、郑纬民5位院士先后来到讲座现场,为宁波中小学生对分享关于科学素养、宇宙、物理、计算机等方面的知识。

同样受到学生和家家长追捧的还有 名家有约 栏目。2023年11月,中国当代作家、诗人、茅盾文学奖史上最年轻的获奖者阿来做客 名家有约 栏目,分享了自己的新书《寻找香格里拉》的创作故事。阿来表示,书中不仅有对自然生态的关注,还有对人物心态的批判性呈现,更有对历史事件的深刻反思。

宁波大学附属学校六年级学生罗竹说:“我们也要向阿来学习,读万卷书,行万里路,从历史中得到启迪。”

名师面对面 和 甬上家长会 作为教育惠民阅读分享系列,以讲座、沙龙、共读等形式协同育人,共建良好的阅读与育人环境。

(下转第三版)

## 学生点单 学校下单 企业赋能 天津师大开辟“就业直通车”

### 千方百计促进大学生就业

本报讯(记者 陈欣然) 今天想去哪儿?学生说了算!日前,天津师范大学部分毕业生代表根据自己求职意愿,点单 来到中国邮政储蓄银行天津分行,参加 访企拓岗+校企开放日 活动。这是天津师范大学举办 津门名企行 就业直通车活动的第四期,学校组织学生深入优质企业,实地感受企业文化,了解企业招聘需求、发展路径、行业发展趋势等情况。企业现场为学生提供证件照拍摄、简历优化、面试指导、签约咨询、校企洽谈等一站式 就业服务,力促毕业生高质量充分就业。

在现场,一个个就业赋能展位整

齐排开,人才培养、晋升机制、薪酬福利三大 集市 火热开启。应届毕业生手持简历穿梭于各展位,积极与用人单位工作人员交流,名企人力资源负责人为学生优化简历,对标岗位需求,提高简历的吸引力与有效性。富有实战经验的面试官组织模拟面试,让学生在 身临其境 中提升求职面试能力,增强求职就业信心。

随队而来的毕业班辅导员、就业事务辅导员化身 就业推介官,了解企业用人需求,为学生积极争取实习实践平台,努力搭建学校人才培养和企业用人需求的联通桥。不少 就业推介官 还与企业招聘人员深入探

索产教融合 微专业 课程建设。活动现场气氛热烈,前来参加活动的学生纷纷表示收获颇丰。现场感受一天 打工人的 生活,不仅让我了解了自身优势,以及心仪岗位的契合度,也认识到自己仍有待提升的能力及素质。该校经济学院经济学2020级本科生袁明月说。

下一步,我们将继续优化 学生点单、学校下单、企业赋能 的访企拓岗促就业模式,组织学生重点深入教育文化、生物医药、电子信息等行业企业,实地感受天津作为北方地区联通国内国际双循环重要战略支点的定位,领略新质生产力发展的独特魅力,不断提升岗位的签约率和访企拓岗的实效性。天津师范大学大学生就业指导中心主任袁婧表示。

【校长周刊】

## 因材施教是创新人才培养底层逻辑

——访天津市第一中学校长杨静武

详见第五版